
 
Paper-Maker Monika Awasthi 

Direction (1-5): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें  और नीचे ददए गए प्रश्न ों के उत्तर 

दीदजए- 

 

दस व्यक्ति दो पंक्तियो ंमें बैठे हैं। J, K, L, M, N पंक्ति-2 में उत्तर ददशा की ओर उनु्मख होकर बैठे हैं 

और P, Q, R, S, T पंक्ति 1 में ददिण ददशा की ओर उनु्मख होकर बैठे हैं। सभी व्यक्ति इस प्रकार से 

बैठे हैं तादक पंक्ति-1 में बैठे व्यक्ति, पंक्ति-2 में बैठे व्यक्ति की ओर उनु्मख हैं। उन्हें पांच दिदभन्न रंग 

लाल, मरून, सफेद, गुलाबी और नीला पसंद है, जैसे दक प्रते्यक पंक्ति में 1 व्यक्ति एक रंग पसंद करता 

है। पंक्ति 1 और पंक्ति 2 में एक ही रंग पसंद करने िाले दो व्यक्ति एक दूसरे की ओर उनु्मख नही ंहैं। 

L और M के मध्य दो व्यक्ति बैठे हैं, M जो पंक्ति के दकसी एक अंदतम छोर पर बैठा है । M का 

दनकटतम पड़ोसी उस व्यक्ति की ओर उनु्मख है, दजसे सफ़ेद रंग पसंद है। Q और T एक दूसरे के 

दनकटतम पड़ोसी हैं। महरून रंग पसंद करने िाला व्यक्ति पंक्ति-1 में बैठा है और उस व्यक्ति की ओर 

उनु्मख है, दजसे गुलाबी रंग पसंद है। L के दनकटतम पड़ोसी में से एक, लाल रंग पसंद करने िाले 

व्यक्ति की ओर उनु्मख है। महरून रंग पसंद करने िाले व्यक्ति और P के मध्य दो व्यक्ति बैठे हैं। 

पंक्ति-1 में लाल रंग पसंद करने िाला व्यक्ति, पंक्ति के अंदतम छोर पर नही ंबैठा है। M, R की ओर 

उनु्मख है। K के दाएं से तीसरे स्थान पर बैठा व्यक्ति P की ओर उनु्मख है। J, R के दनकटतम पड़ोसी 

में से दकसी एक की ओर उनु्मख है। T सफ़ेद रंग पसंद करने िाले व्यक्ति की ओर उनु्मख है। सफ़ेद 

रंग पसंद करने िाले व्यक्ति और M के मध्य एक व्यक्ति बैठा है, M, दजसे महरून रंग पसंद है। Q के 

दनकटतम पड़ोसी में से एक, गुलाबी रंग पसंद करने िाले व्यक्ति की ओर उनु्मख है। Q गुलाबी रंग 

पसंद नही ंकरता है। 

 

Q1. P के दाएों  स्थान पर दकतने व्यक्ति बैठे हैं? 

(a) एक 

(b) दो 

(c) चार 

(d) तीन 

(e) कोई नही ं
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Q2. दनम्न में से पोंक्ति-2 में सफ़ेद रोंग पसोंद करने र्ाले व्यक्ति के ठीक दाएों  स्थान पर कौन बैठा है? 

(a) J 
(b) M 
(c) K 
(d) L 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q3. दनम्न में से कौन-सा व्यक्ति J की ओर उनु्मख है? 

(a) R 
(b) P 
(c) T 
(d) Q 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q4. दनम्न में से कौन P के दाएों  से दूसरे स्थान पर बैठे व्यक्ति की ओर उनु्मख है? 

(a) नीला रंग पसंद करने िाला व्यक्ति 

(b) K 

(c) गुलाबी रंग पसंद करने िाला व्यक्ति 

(d) M 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q5. दनम्न में से कौन-सा सोंयनजन पोंक्ति के अोंदतम छनर पर बैठा है? 

(a) S,P 
(b) M,L 
(c) K,R 
(d) J, R 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Directions (6-10): प्रते्यक प्रश्न ों में कुछ कथन और उन पर आधाररत कुछ दनष्कर्व ददए गए हैं। 

आपकन ददए गए कथननों कन सत्य मानना है भलें ही र्ह सर्वज्ञात तथ्नों से दभन्न प्रतीत हनते हन। 

दनष्कर्ों का पदिए और दनर्वय लीदजए दक ददए गए दनष्कर्ों में कौन-सा ददए गए कथननों का 

अनुसरर् करता है। 

 (a) यदद केिल दनष्कर्ष I अनुसरण करता है।  

(b) यदद केिल दनष्कर्ष II अनुसरण करता है। 

(c) यदद या तो दनष्कर्ष I या II अनुसरण करता है। 

(d) यदद न तो दनष्कर्ष I और न ही II अनुसरण करता है। 

(e) यदद दोनो ंदनष्कर्ष I और II अनुसरण करते हैं। 
 

Q6. कथन: 

कुछ रेफरेंस ररवु्य है 

कुछ ररवु्य लीडर हैं 

केिल कुछ लीडर मनी हैं 



दनष्कर्व: 

I: सभी लीडर मनी हो सकते हैं 

II: कुछ ररवु्य के मनी होने की सम्भािना है 
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Q7. कथन:  

कोई रेम रोम नही ंहै 

सभी रेम मेंगो है 

सभी रोम एप्पल है 

दनष्कर्व:  

I. कुछ मेंगो एप्पल नही ंहैं  

II. कुछ एप्पल मेंगो नही ंहैं 
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Q8. कथन: 

केिल कुछ िृत्त दिभुज हैं 

कोई दिभुज िगष नही ंहै 

कुछ िगष र्टकोण है 

दनष्कर्व: 

I: सभी िृत्त दिभुज हो सकते हैं 

II: कुछ िगष िृत्त हैं 
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Q9. कथन:  

सभी बैंक कोटष हैं 

सभी कोटष लीगल हैं 

कुछ लीगल ईगल हैं 

दनष्कर्व:   

I. कुछ बैंक लीगल हैं 

II. कुछ ईगल कोटष हैं 
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Q10. कथन:   

सभी कोल पेटर ोल हैं 

कुछ पेटर ोल डीजल हैं 



सभी डीजल बाइक हैं 

दनष्कर्व:   

I. कुछ पेटर ोल बाइक नही ंहैं 

II. सभी पेटर ोल बाइक हैं 
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Directions (11-15): नीचे ददए गये प्रश्न ों में दर्दभन्न प्रतीकन ों अथावत् @, #, %, $ और © का प्रयनग 

दनम्नदलक्तखत अथों के साथ दकया गया है - 

 

 
 
 
 

‘P#Q’ का अथष ‘P न तो Q से बड़ा न ही उसके बराबर है’ 

‘P%Q’ का अथष ‘P न तो Q के बराबर न ही उससे छोटा है’ 

‘P$Q’ का अथष ‘P न तो Q से छोटा न ही उस से बड़ा है’ 

‘P@Q’ का अथष ‘P, Q से छोटा नही ंहै’ 

‘P*Q’ का अथष ‘P, Q से बड़ा नही ंहै’ 

अब नीचे ददए गए प्रते्यक प्रश्न में ददए गये कथनो ंको सत्य मानते हुए ज्ञात कीदजये ददए गये दनष्कर्ों I, II 

और III में से कौन-सा/से दनदित रूप से सत्य है/हैं. 
 

Q11. कथन:X*M$T%U#V#W 

दनष्कर्व: I. X*U      II. T#V               III. M*U 

(a) कोई सत्य नही ंहै                      

(b) केिल I और II सत्य है 

(c) केिल III सत्य है                  

(d) या तो I या II सत्य है 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q12. कथन: Q$U*X*B%N@M$O%I 

दनष्कर्व: I. N@O    II. Q*B      III. B%I   

(a) केिल I और III सत्य है                  

(b) केिल II और III सत्य है 

(c) केिल I और II सत्य है 

(d) सभी सत्य हैं 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q13. कथन:H%J$C*N@W$M%X 

दनष्कर्व: I. C$W      II. N@J           III. X#N 

(a) कोई सत्य नही ंहै                      

(b) केिल II सत्य है 

(c) केिल I और II सत्य है    

(d) केिल II और III सत्य है 

(e) सभी सत्य हैं  
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Q14. कथन:X$B*C$N*D%U#G$F 

दनष्कर्व: I. B*D     II. C*G               III. G%C  

(a) केिल I सत्य है                      

(b) केिल III सत्य है 

(c) केिल II सत्य है 

(d) या तो II या III और I सत्य है 

(e) सभी सत्य हैं 
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Q15. कथन:J$C@M%E*O#P%L*Y 

दनष्कर्व: I. P%E       II. M%L          III. C$O 

(a) कोई सत्य नही ंहै                      

(b) केिल II सत्य है 

(c) केिल I और II सत्य है    

(d) केिल II और III सत्य है 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Solutions 
Solutions (1-5): 



 
 
S1.Ans(d) 
S2.Ans(a) 
S3.Ans(b) 
S4.Ans(e) 
S5.Ans(c) 
 
Solutions (6-10): 
S6.Ans(b) 

Sol.  
 
S7. Ans.(d) 

Sol.  
 
S8.Ans(d) 

Sol.  
 
 
S9. Ans.(a) 



Sol.  
 
S10. Ans.(c) 

Sol.  
 
Solutions (11-15): 
 
S11. Ans(a) 
Sol. I. X*U(False)      II. T#V (False)             III. M*U(False) 
 
S12. Ans(d) 
Sol. I. N@O(True)      II. Q*B(True)               III. B%I (True)  
 
S13. Ans(d) 
Sol. I. C$W(False)      II. N@J(True)               III. X#N(True) 
 
S14. Ans(a) 
Sol. I. B*D(True)      II. C@G(False)               III. G%C(False) 
 
S15. Ans(e) 
Sol. I. P%E (True)     II. M%L (False) III. C$O(False) 
 


